

序

鑠法薪傳 金馬奔騰

邢泰釗（福建高等法院金門分院檢察署檢察長）

金門¹南連百粵，北接三吳，鴻漸渡江，太武巍聳，「固若金湯、雄鎮海門」，向為閩廈鎖鑰，邊防重鎮，故名金門。自晉唐草闢，至宋大儒朱熹主簿同安，幸活觀風講學，聲教敷施，海濱鄒魯，文風鼎盛。太武山、古厝、洋樓、雕堡、高粱酒、風獅爺、黃牛是其景觀、人文特色。

馬祖列島²位於台灣本島西北方，扼閩江口。昔榛莽不彰，漁為民生，間亦有海盜嘯聚，迨國府輾轉東來，列島頓成要津，軍民胼胝拓殖，蔚成海上長城，屏障台海。石屋、坑道、燈塔、老酒、黃漁、鳳頭燕鷗、荳梨是其景觀、人文特色。

甲子以還，金、馬列嶼，牽引中華民國安危，凝望太武山巔蔣中正先生「毋忘在莒」³血紅色刀劍般勒石，遙想當年由榮轉辱，奇恥大辱歷史少有，大敵當前，橫刀立馬，堅持信念，雖有「成王敗寇」之律，是非功過，春秋之筆，自有公評。

今天面對著福建對岸巨廈排樓，「民主法治」仍是我們的驕傲與堅持。金、馬地區首當其

衝，尤具代表性。漫步金門碧山、后宅洋樓 80 年前所書「union is strength」⁴、「居安思危」⁵大字，今日之中華民國—台灣仍有啟發。

民國一百年七月余有幸奉派福建高等法院金門分院檢察署（下稱金高檢）服務，親炙先進前賢慘澹經營之辛勞，自期能貢獻所學，對金、馬司法略盡棉薄之力。年來經同仁全心努力，仍有諸多成長空間。適逢建國一百年，鑑於兩岸對峙，歷史風雲際會，其間司法治安變沿革，百年難見，豈能佚失，故亟思滙整相關資料，回眸檢視，繼往開來。聚焦金馬之特殊性，編輯規劃方向有三：1、傳承本署史實。2、還原金馬戰地政務時期之司法狀況。3、商請各司法、治安機關協助，展現金馬司法業務全貌。然此一司法史實特刊模式，前尚未有嘗試者。經福建高等法院金門分院吳昭瑩院長諸多鼓勵。復經蔡美美、張金塗、洪培根三位首長惠允支持，決定勉力一試。迺邀集各司法、治安機關先進賜文，承蒙各界鼎力相助，

1、金門地理位於東經 118 度 24 分、北緯 24 度 27 分。列島面積約一百五十平方公里。

2、馬祖列島北起東引鄉北岸（26 度 23 分）；南到莒光鄉林坵嶼南岸（北緯 25 度 56 分）；極東東引鄉尾山東岸（東經 120 度 30 分）；極西為南竿鄉津沙村西岸（東經 119 度 51 分）為花崗岩錐狀島嶼。北竿島壁山高 298 公尺，為馬祖列島第一高峰。群島面積約一百五十平方公里。

3、中華民國先總統蔣中正於中國大陸軍事失敗退守台澎金馬之後曾發起「毋忘在莒運動」。1952 年 1 月題頌「毋忘在莒」四字於太武山巔，旨在提醒軍民，毋忘在大陸之恥，效法「齊安平君（田單）」之反攻復國精神。

4、坐落金門碧山 19 號洋樓，係 1931 年新加坡經商陳清吉建成，採弓形外廊，樑楣書「union is strength」（團結是力量。1949~1980 年曾做幹訓班使用）。

5、坐落金門后宅 2 號洋樓，係 1932 年由印尼經商王金城建成，採三開間門廊，山頭牆有「中華民國廿一年」。內室 60 年前（癸巳年）駐軍書有「居安思危」藍色大字。



始克成刊，永銘五內。尤其各司法機關主管，俱是百忙之中，撥冗賜稿，此一盛情，實無以銘謝。

本署建制於民國 40 年 11 月 6 日，甲子初度，先德筭路藍縷，卓然有成。同仁忠誠勤樸，敬業樂羣，然因時序更迭、烽火對峙，相關事蹟、文物闕如。史者 民族之精神，人羣之龜鑑，得失盈虛，均在其間。余到任後於 100 年 12 月成立第二辦公室並設立圖書館，隨即整理檔案室，同時著手編纂 60 週年史實紀念特刊。全冊段落如次：首為序；本文第一篇：署史；第二篇：傳承；第三篇：柔性司法；第四篇：金高檢影；第五篇：大事紀；第六篇：展望；民國 101 金馬地區檢察行政與業務之檢討與策進。

法務部曾勇夫部長，曾二度任職烽火金門，長期公務生涯對國家有著重要貢獻，功在國家，開宗首序，榮邀其賜文勉勵。

首篇史實：由任職金高檢 20 年之洪建銘撰述，期間材料蒐詢匪易，洪君排除萬難，勉力為文，文啟明清，縱橫上下，鉅細靡遺，於焉史成。又金馬地區司法史實密不可分，互有關連。承蒙金門地方法院、連江地方法院、金門地方法院檢察署、連江地方法院檢察署不吝提供相關史實資料，共構金馬司法史實的完整性，對於四位司法首長的胸襟毋任纫感。

第二篇傳承分為鑠法薪傳、金馬奔騰、司法論壇、司法論著、行政薪傳、金門映象、司法之



軍人圖 / 陳滄江



〈荷使出訪中國記〉中的金門城 / 金門縣政府

友等八章。鑠法薪傳：城仲模、王和雄先生以其過人的專業素養，長期奉獻司法，特請二位碩學鴻儒傳承經驗，以為來者勗勉。金馬奔騰：專訪曾對金馬地區有貢獻之司法先進，訪錄其服務之經歷與省思，繼往開來。司法論壇：則商請歷年來在院、檢（軍）、調、警、海防、政風、矯正等，長期服務不同崗位、年資之司法碩彥惠賜卓文、以為鑑往知來。司法論著：商請司法界與金馬素有淵源之先進，提供與離島或二審職能相關論文，供有司參考。行政薪傳：則邀請金門行政同仁分享志業心得，孫國粹服務金門地檢署 42 年有餘，可謂金門司法寶庫，其無私慨然相授，毋任感荷。金門映象、司法之友：彙集同仁摯友生活點滴，分享人生經驗。

第三篇柔性司法：更生保護會、觀護協進會、犯罪被害人保護協會落實「愛民、護民、為民」理念的樞紐，三會運作頗具實效，商請該會同仁就會務與活動作一介紹。第四篇金高檢影：特別感謝同仁，尤其孫國粹官長慨允提供珍藏相片、勾勒共同記憶，撫回往昔時光，惟如有關失遺漏，尚祈見諒。第五篇大事紀：則就近年來重要工作紀錄做一回顧。第六篇展望：民國 2012 年金馬地區檢察行政與業務之檢討與策進—該文就「前瞻性」、「策略性」、「實效性」方向中程規劃金馬地區特殊刑案之偵查與預防作為。「前瞻性」方面，掌握本轄特殊犯罪型態可能發展情勢，研採相關策進作為，「策略性」方面，自實證案例作系統性研究，釐清脈絡，研擬中程偵查與預防

之對策。「實效性」方面，則自「宏觀」、「微觀」角度，統合相關機關，監督行政機關，其能自上游防弊進而興利。

甲子初度特刊，題名：「金馬法鑑」。副標「鑠法薪傳、金馬奔騰」，意寓淬礪日新、周行不殆、弘揚法治之意。本刊編製由同仁以最儉約之方式自力完成，以「求真、求實」目標，向與金馬地區曾有淵源之各界徵求稿件、相片，編輯工作委請中原大學學士周玟虹、政治大學空中行專洪建銘、中央大學學士王寶璽等擔綱；封面圖作委請畫家溫瑞和大師繪製；高雄師範大學性別研究所碩士吳宜霏封面設計；照片由孫國粹、蔡湛財、林峻曉、陳盛吉等提供；郭永發、吳祚延、馮治青、楊定成、劉秀芳、歐陽嫦娥、黃美媛、葉劍行、盧怡真、許彩月、許孟雄、陳彥甫、張震寧等同仁提供行政協助。其中周玟虹編輯居功厥偉；洪建銘、王寶璽、蔡湛財在行政支援著力甚深；昔同事吳宜霏友情相助，俱難能可貴。成刊過程，諸君為求「真善美」的境界，嘔心瀝血，始克竟功。本署僅 11 人，齊心共擊甲子盛事，團隊智能與精神，不遜任何一級司法機關，余深感能與等共事為榮並特致謝忱。

102 年 1 月付梓成刊，撫今追昔，當下點滴耕耘，均將蔚為司法長河，眾志成城必能宏開勝境。出版前夕，謹此為誌，時間倥傯，疏謬難免，尚祈先進指正，至感為幸。

中華民國 101 年 12 月 金城



〈進入漳州河廈門港或金門下方伊拉斯謨斯灣〉海圖 / 金門縣政府